陆河县鼓励务工人员进入企业就业奖励

办法（试行）

（征求意见稿）

为加快推动我县制造业高质量发展，优化“店小二”服务，进一步强化企业服务保障，落实“稳就业”“保就业”政策，协助企业解决招工难特别是招技工难问题，支持劳动者就业，充分发挥务工人员在我县经济社会发展中的积极作用，现就鼓励务工人员进入我县规模以上制造业企业就业制定如下奖励办法。

人力资源服务机构推荐就业奖励。

组织输送劳动力到我县企业就业的有资质的各劳务派遣公司、人力资源服务机构、公共就业服务机构、职业学（院）校、技工学校、职业培训机构、各镇、村（居）委会公共就业服务部门等推荐就业机构（以下简称推荐机构），输送务工人员首次到我县规模以上制造业企业就业，签订劳动合同一年以上并缴纳社会保险费满三个月以上的，普工按每人300元、技术工按每人500元的标准给予推荐机构奖励，用于交通、通讯、宣传发动等支出，推荐输送同一员工每人每年只能享受一次，不得重复申请。

二、员工就业奖励

我县规模以上制造业企业招用首次在陆河就业，签订劳动合同一年以上并依法缴纳社会保险三个月以上的新员工，普工、技术工按每人1000元给予一次性就业奖励；技术工服务满一年的，每人再增加2000元给予一次性技能提升就业奖励；鼓励已在岗的普工经培训、考试取得技工证书的，从取得证书之日起且在该企业服务满一年的，按每人2000元标准另行给予一次性技能提升就业奖励。奖励资金由企业统一申请，发给员工个人，同一类型的奖励同一对象不可同时享受。

三、申报时间和程序

新招录人员需稳定就业三个月以上提出正式申请，申请推荐就业奖励资金须如实提供申报材料，申报材料经县科工局初审后报县人社局审定，符合奖励条件的，送县财政局审核、审核通过后的10个工作日内，将奖励资金拨付给推荐机构或员工。

四、需提供申请材料

推荐机构或企业凭以下材料申请推荐就业奖励资金：

（一）推荐机构申请
1、《陆河县推荐机构申请就业奖励资金表》；

2、《陆河县企业新招录就业人员花名册》;

3、被推荐人员签名确认的职业介绍推荐信；

4、社会保险缴费清单；

5、招用员工身份证复印件；

6、技能证书或上岗证
7、推荐机构在银行开设的基本账号或银行账号。

（二）企业申请

1、《陆河县企业申请就业奖励资金表》；

2、《陆河县企业新招录就业人员花名册》;

3、社会保险缴费清单；

4、招用员工身份证复印件；

5、技能证书或上岗证

6、企业在银行开设的基本账号或银行账号。

五、工作要求

（一）加强资金监管。此次奖励资金是使用县本级财政资金。由县人社局牵头，县财政、科工、工业园区等相关部门配合，强化检查，严禁套取、骗取奖励资金，对违反相关政策规定的单位和个人给予严肃处理，触犯刑法的移交司法机关。

（二）强化工作职责。相关部门和单位各司其职，指定专人负责工作。县人社局负责组织推荐机构为企业输送人力资源为符合奖励条件的人员或推荐机构进行奖励资金审核审定及后勤保障等工作；县科工局、工业园区负责企业用工目标计划、数据统计、企业用工需求、人员在岗信息、督促企业规范用工等工作；县财政局负责奖励资金拨付和奖励资金监管工作。

（三）做好基础台账。各类推荐就业机构或单位要建立健全就业补贴基础台账；技术工需提供与岗位相匹配的技能证书。

六、附则

本办法自文件印发之日起执行，有效期三年。本办法由县人社局、县科工局负责解释且依据具体执行情况，适时修订本办法。本通知中的“企业”为我县规模以上制造企业。

附件：1.陆河县推荐机构申请就业奖励资金表

2.陆河县企业申请就业奖励资金表

3.职业介绍推荐信

4.陆河县企业新招录就业人员花名册

