[bookmark: _Toc681531354]陆河县农村宅基地增值收益分配指导意见（试行）
（征求意见稿）

为做好农村集体经济组织宅基地增值收益分配管理，维护集体土地所有者和使用者的合法权益，促进乡村振兴和农村社会稳定，根据《中共陆河县委 陆河县人民政府关于印发〈陆河县农村宅基地制度改革试点实施方案〉的通知》（陆河发〔2021〕3号）、《关于印发〈陆河县农村宅基地有偿使用、流转和退出管理办法（试行）〉的通知》（陆改委发〔2022〕1号）等有关文件精神及陆河县近年来农村集体经济组织收益分配的实际情况，现就陆河县农村宅基地增值收益分配提出如下指导意见。
一、总体要求
农村宅基地有偿使用、流转后集体取得的收益部分，应当纳入集体资产统一管理，由集体成员共同分享。各农村集体经济组织应当建立适应农村改革发展要求的公开、公正、公平的收益分配制度。既要保障集体成员的权益，又要坚持集体经济性质，增强村集体经济基础；既要努力增加集体成员的财产性收入，又要处理好分配与积累的关系，确保分配的可持续；既要强化监管措施，又要发挥内部体制机制作用，推进民主管理和制度管理；既要做到规范有序，又要坚持分类指导，一切从实际出发。
二、收益和使用范围
根据陆河县农村宅基地制度改革相关文件内容，农村集体经济组织宅基地增值收益及其使用范围主要有：
（一）农村宅基地使用权流转收益按照《关于印发〈陆河县农村宅基地有偿使用、流转和退出管理办法（试行）〉的通知》（陆改委发〔2022〕1号）有关规定，流转收益分为房屋收益和宅基地收益，房屋收益归产权人所有，宅基地收益须在集体经济组织和原宅基地使用者之间进行合理分配，各地可根据实际情况自行确定（原则上转让收入按不得低于50%、出租收入按不得低于20%上交所在农村集体经济组织）。
（二）农村集体经济组织收取的宅基地有偿使用费按照《关于印发〈陆河县农村宅基地有偿使用、流转和退出管理办法（试行）〉的通知》（陆改委发〔2022〕1号）有关规定，有偿使用费归农村集体经济组织所有。
（三）农村宅基地增值收益由农村集体经济组织通过民主协商或民主自治方式决定收益用途，主要用于村庄改造、基础公共设施建设、公益事业、宅基地退出补偿等。
三、收益分配范围
[bookmark: _GoBack][bookmark: _bookmark99]坚持“收益决定分配”的原则，农村集体经济组织要依据当年的宅基地收益和其他收入扣除集体支出、弥补亏损后，经成员大会或成员代表会议讨论通过，提取一定比例的公益金，结余部分可对集体经济组织成员进行分配。要处理好分配和积累的关系，提取公益金要根据本集体实际情况确定比例，收益多时应当控制分配额度，可以结转下年使用，实行以丰补歉，持续提升集体经济组织成员收益水平。分配标准要有上限控制，分配比例原则上不高于净收益的70%，防止村集体经济实力弱化，影响集体经济组织运行，不利于村集体各项公益事业的发展。
对宅基地增值收益较少的村且不具备分配条件的，根据成员意愿，可留存集体使用不进行分配。将宅基地使用权对外出租、作价入股等取得的收益，可作为集体资产经营收益纳入集体年度收益分配。
其余宅基地增值收益资金不直接用于分配，主要用于农村集体经济组织成员的社会保障、村内基础设施、农田水利建设、公益事业、增加积累、集体福利、宅基地退出补偿等。
农村集体经济组织要按照有关财务会计制度的相关规定，完善内部分配机制，可将宅基地增值收益纳入集体经营收益的方式进行分配。对特殊对象进行救助的，要做到公开、公正、公平，如困难户补助、老年人补助等。
四、收益资金管理
农村集体经济组织宅基地增值收益分配纳入村集体经济重大事项范畴，应当公开、公正、公平和合理，要按照相关规定经过民主讨论，依法经本集体经济组织成员大会或成员代表会议讨论通过，实行民主决策、民主管理，并接受民主监督。财务收支要严格执行农村集体资产管理的相关规定，纳入陆河县农村产权交易服务平台（原陆河县农村集体“三资”管理服务平台）统一管理，实行收支两条线运作。农村集体经济组织收取宅基地增值收益必须使用农村集体经济组织统一收款收据。
五、收益分配程序
（一）提出初步方案。农村集体经济组织根据相关依据，提出初步分配方案。
（二）分配方案公示。农村集体经济组织将初步分配方案在本集体范围内进行公示。
（三）审理公示结果。农村集体经济组织对公示后反馈的情况进行审理，做出解释或纠正。纠正后的方案报村委会和镇人民政府初审，村集体经济组织根据村委会和镇人民政府的初审意见对分配方案进行再修改。
（四）会议通过方案。农村集体经济组织将经村委会和镇人民政府初审修改后的分配方案提交成员大会或成员代表会议讨论通过并公示，公示无异议的，农村集体经济组织将最终分配方案报镇人民政府审核并备案。
六、强化民主管理
要建立宅基地增值收益的民主管理机制，坚持勤俭节约，反对铺张浪费，严格控制非生产性开支。建立村务公开的长效管理机制，原则上每年公开四次财务收支情况，各项重要开支项目，要单独列明，方便成员监督。
要强化收益分配的民主决策机制。收益分配方案要经成员大会或成员代表会议讨论通过后方可实施；应当将村集体公益金提取、民主议事机制等收益分配事项在农村集体经济组织章程中明确，用章程规范行为，实现自我管理、自我约束。
七、落实监管措施
要加强农村集体经济组织收益分配的监管，强化有效监管手段，切实推动收益分配制度的不断完善。不能将宅基地作价评估后直接分配。实行分配方案审核制度，村集体经济组织拟定的分配方案在提交成员大会或成员代表会议讨论前，报村委会和镇人民政府审核，成员大会或成员代表会议讨论通过的分配方案经镇人民政府批准后方可实施。宅基地增值收益分配情况纳入陆河县农村产权交易服务平台（原陆河县农村集体“三资”管理服务平台）统一管理，分配情况纳入村务公开内容，接受审计监督和政府监管。
八、加强工作领导
县农业农村局是指导农村集体经济组织改革发展的牵头部门，负责全县农村集体经济组织收益分配制度完善工作，要加强领导、落实措施、强化指导。县宅改办要坚持因地制宜，不断创新，要建立农村集体经济组织收益分配方案审核制度，研究新情况、新问题，妥善解决农村集体经济组织收益分配中出现的矛盾，保护集体成员应有的权益，维护农村社会和谐稳定，促进集体经济发展壮大和成员可持续增收，促进农村宅基地制度改革试点顺利推进。
九、其他事项
（一）国家或上级部门就本办法所涉事项发布相关法律或政策文件的，从其规定。
（二）本办法由县农村宅基地制度改革试点工作领导小组办公室负责解释。
（三）本办法自发布之日起施行，有效期至2024年4月30日。
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