

关于《陆河县妇女发展规划（2021—2030年）》和《陆河县儿童发展规划（2021—2030年）》的政策解读

一、编制背景和过程
妇女儿童事业是党和国家事业的重要组成部分，党和国家高度重视妇女儿童工作，习近平总书记对妇女儿童工作以及家庭工作作出了一系列重要指示批示。“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”连续写入党的十八大、十九大报告。国务院、广东省政府、汕尾市政府、陆河县政府先后制定实施了三个周期的妇女、儿童发展纲要规划，持续推动妇女儿童事业与经济社会协调发展。县委县政府全面贯彻男女平等基本国策和儿童优先原则，多次研究妇女儿童工作，高位推动事关妇女儿童发展的相关政策落地见效。县妇儿工委认真履行组织、协调、指导、督促职能，协调各成员单位共同发力，全社会共同参与，妇女儿童工作取得显著成效。
从2021年起，我县启动开展编制《陆河县妇女发展规划（2021—2030年）》《陆河县儿童发展规划（2021—2030年）》（简称新规划）工作。新规划编制起草工作主要分为四个阶段。一是开展前期研究。去年开展规划前期研究工作，全面总结我县妇女儿童发展的现状基础，通过资料收集、实地调研、问卷调查等重点分析未来十年妇女儿童发展的挑战和需求。二是认真调研起草。全面启动编制工作，通过大量的数据比较分析，参照国家新纲要、省、市新规划（征求意见稿）文本形成了县新规划框架初稿和文本初稿。三是广泛征求意见。三次征求各成员单位意见，到相关成员单位召开调研座谈会、组织专家评审会、召开全县妇女儿童工作委员会全体会议，面向社会开展网络问策。四是完善修改文本。逐条研究意见，吸收采纳，经过多次修改形成本送审稿。新规划广泛吸纳全社会对妇女儿童发展的期盼和意愿，汇聚全县各级各部门和社会各界的集体智慧。新规划的编制过程既是一个科学决策、民主决策、创新决策的过程，也是一个宣传男女平等基本国策和儿童优先原则的过程。
二、新规划的主要特点
新规划是对我县未来十年妇女儿童发展和家庭建设的整体部署，为做好新时代妇女儿童工作提供了根本遵循，体现了新发展阶段的新要求，具有鲜明的时代特点。
一是坚持党的全面领导。新规划坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把党的领导贯穿于规划组织实施、妇女儿童事业发展全过程和各个方面。新妇女规划强调加强妇女思想政治引领，推动理想信念教育常态化制度化，引导妇女听党话、跟党走；新儿童规划把“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一主线贯穿始终，充分体现全面落实立德树人、培养德智体美劳全面发展时代新人的根本任务。
二是坚持促进妇女全面发展和儿童优先原则。新规划坚持以人民为中心的发展思想，统筹兼顾妇女儿童在政治、经济、文化、社会和家庭生活各方面的发展利益，消除制约妇女儿童高质量发展、高品质生活的障碍，协调推进妇女儿童在各领域的全面发展。为更好发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥家庭家教家风在促进儿童健康成长和基层社会治理中的重要作用，新妇女儿童规划分别增加了“妇女与家庭建设”和“儿童与家庭”领域。为进一步保障儿童安全健康成长，预防和控制儿童伤害，新儿童规划增加了“儿童与安全”领域，并把“坚持鼓励儿童参与”作为基本原则之一，强调尊重儿童主体地位，鼓励和支持儿童参与家庭、社会和文化生活，创造有利于儿童参与的社会环境。
三是突出陆河特色。与上一期规划相比，妇女发展规划主要目标增加了33项，策略措施增加了16项；儿童发展规划主要目标增加了30项，策略措施增加了19项。妇女发展规划增加了“妇女与家庭建设”领域，强调通过推动家庭建设，进一步完善促进男女平等和妇女全面发展的家庭政策体系；儿童发展规划增加了“儿童与安全”和“儿童与家庭”两个领域，把儿童的生命安全和身体健康摆在更加突出的位置以及强调家庭环境、家庭教育、家风传承对儿童的影响和作用。增设了“孕妇产后访视率达到90%”“各镇领导班子中均配备女干部”“生育保险参保率保持在95%以上”“实施特殊困难人群100%资助参保”“全县8个镇均建成文化站，文化站设置率100%”等5个特色指标；其余各项指标目标值基本与市规划保持一致。
四是突出前瞻性。新规划谋划未来十年妇女儿童发展，提出我县男女平等和妇女儿童全面发展取得更为明显的实质性进展。新规划更加注重妇女全生命周期享有高质量卫生健康服务，更加注重全方位保障妇女儿童权益，加快构建分层分类的儿童福利保障和救助制度体系，强调教育工作全面贯彻男女平等基本国策、性别平等融入教育全过程，强调在应对突出事件时关注妇女儿童的特殊需求；促进妇女高质量就业创业，优化妇女就业结构；进一步丰富妇女参与决策和管理的内涵等。
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